
เฉลย Quiz 4 : MAC1303 แคลคลัูส ๒

หัวขอ้ กฎลกูโซแ่ละปรพัีนธ์สองช้ันบนโดเมนสีเ่หล ีย่มผนืผา้ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา ศกุร์ท ี่ 6 ตลุาคม 2566 เวลา 13:00-13:30 (สัปดาห์ที่ 13) ปกีารศกึษา 1/2566
ผ ูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) กำหนดให้

z =
x+ y

x− y
, x = cos(rθ) และ y = sin(rθ)

จงหา ∂z

∂r
ตอบในรปู r, θ

แนวคำตอบ จะไดว้า่
∂z

∂r
=

∂z

∂x
· ∂x
∂r

+
∂z

∂y
· ∂y
∂r

=
(x− y) ∂

∂x
(x+ y)− (x+ y) ∂

∂x
(x− y)

(x− y)2
· (−θ sin(rθ)) +

(x− y) ∂
∂y
(x+ y)− (x+ y) ∂

∂y
(x− y)

(x− y)2
· (θ cos(rθ))

=
(x− y) · 1− (x+ y) · 1

(x− y)2
· (−θ sin(rθ)) + (x− y) · 1− (x+ y)(−1)

(x− y)2
· (θ cos(rθ))

=
2yθ sin(rθ)
(x− y)2

+
2xθ cos(rθ)
(x− y)2

=
2yθ sin(rθ) + 2xθ cos(rθ)

(x− y)2

=
2 sin(rθ) · θ sin(rθ) + 2 cos(rθ) · θ cos(rθ)

(cos(rθ)− sin(rθ))2 =
2θ[sin2(rθ) + cos2(rθ)]
(cos(rθ)− sin(rθ))2

=
2θ

(cos(rθ)− sin(rθ))2 #

2. (5 คะแนน) จงหาคา่ปรพัินธ์สองช้ันตอ่ไปนี้ ∫ 1

0

∫ 1

0

(x+ y)2(x− y) dxdy

แนวคำตอบ จะไดว้า่∫ 1

0

∫ 1

0

(x+ y)2(x− y) dxdy =

∫ 1

0

[∫ 1

0

(x2 + 2xy + y2)(x− y) dx

]
dy

=

∫ 1

0

[∫ 1

0

(x3 + x2y − xy2 − y3) dx

]
dy

=

∫ 1

0

[
x4

4
+

x3y

3
− x2y2

2
− xy3

]x=1

x=0

dy

=

∫ 1

0

1

4
+

y

3
− y2

2
− y3dy

=

[
1

4
y +

y2

6
− y3

6
− y4

4

]1
0

=
1

4
+

1

6
− 1

6
− 1

4
= 0 #
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